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ЕНЕРГЕТИЧНА КРИЗА ЯК СИСТЕМНА ЗАГРОЗА ЕКОНОМІЧНІЙ БЕЗПЕЦІ 

УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Енергетичні кризи виникають унаслідок дефіциту енергоресурсів, різких 

коливань цін на енергоносії, геополітичної нестабільності, руйнування критичної 

енергетичної інфраструктури та порушення функціонування міжнародних 

енергетичних ринків. Їхній вплив на економічну безпеку держави є безпосереднім, 

оскільки енергетика забезпечує базові умови функціонування виробництва, транспорту, 

комунального господарства, цифрової інфраструктури, соціальної сфери та системи 

державного управління.  

В умовах війни енергетична криза є однією з найбільш небезпечних системних 

загроз економічній безпеці України, оскільки її наслідки виходять далеко за межі 

безпосереднього функціонування енергетичного сектору. Вона впливає на 

макроекономічну стабільність, виробничу активність підприємств, стан державних 

фінансів, інфляційну динаміку, інвестиційну привабливість, соціальну стійкість та 

спроможність держави забезпечувати роботу критичної інфраструктури. Отже, 

енергетичну кризу доцільно розглядати не як окрему галузеву проблему, а як 

комплексний чинник дестабілізації національної економіки, здатний формувати 

ланцюгові негативні ефекти в усіх секторах господарської системи. 

Електроенергетика є ключовою інфраструктурною основою функціонування 

промисловості, транспорту, аграрного сектору, сфери послуг, цифрової інфраструктури 

та комунального господарства. Відповідно, дефіцит електроенергії або нестабільність її 

постачання призводять до скорочення виробничих змін, простоїв обладнання, зниження 

продуктивності праці, порушення технологічних циклів і зростання собівартості 

продукції. Особливо відчутними такі наслідки є для енергоємних галузей, зокрема 

металургії, машинобудування, хімічної, харчової промисловості, агропереробки та 

виробництва будівельних матеріалів, де перебої з енергопостачанням можуть 

спричиняти не лише тимчасові простої, а й технологічні втрати. 

Руйнування енергетичної інфраструктури безпосередньо позначилося на 

виробничому потенціалі національної економіки України. Масштаби пошкоджень 

свідчать про цілеспрямований характер енергетичного тиску на Україну, спрямованого 

на послаблення її економічної стійкості, ускладнення діяльності підприємств і 

дестабілізацію соціально-економічної ситуації [1]. За аналітичними оцінками, станом 

на травень 2024 року прямі збитки енергетичного сектору України внаслідок 

повномасштабного вторгнення перевищили 16 млрд дол. США, а сукупні втрати 

сектору становили близько 40,4 млрд дол. США [2]. Найбільших пошкоджень зазнали 

об’єкти електрогенерації, передачі електроенергії, нафтогазова інфраструктура, теплові 

електростанції, високовольтні підстанції, нафтопереробні потужності та об’єкти 

зберігання нафтопродуктів. 

Окремим проявом системної вразливості енергетичного сектору стало 

загострення кризових явищ у зимовий період 2025–2026 років, коли дія воєнних 

чинників поєдналася із сезонним зростанням енергоспоживання. Масштабне 

ускладнення ситуації було зумовлене тривалими воєнними ризиками, цілеспрямованим 
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ураженням об’єктів критичної інфраструктури та накопиченими структурними 

проблемами енергосистеми. Серії масованих ракетно-дронових атак спричинили 

суттєві пошкодження генерувальних і мережевих потужностей, що призвело до 

дефіциту електроенергії, необхідності застосування аварійних і стабілізаційних 

відключень у більшості регіонів держави, а також запровадження спеціальних кризових 

режимів управління в енергетичній сфері [3]. 

Додатковим чинником ускладнення енергетичної ситуації стало різке зниження 

температури у січні 2026 року, яке зумовило зростання споживання електроенергії та 

посилило навантаження на енергосистему. За таких умов підтримання балансу між 

виробництвом і споживанням електроенергії істотно ускладнилося, що підвищило 

ризики локальних перебоїв і обмежень енергопостачання [4]. Наслідки кризи 

проявилися не лише в енергетичній сфері, а й у ширшому соціально-економічному 

вимірі: було порушено ритмічність роботи промислових підприємств, ускладнено 

функціонування об’єктів критичної інфраструктури, знижено рівень ділової активності 

та погіршено умови життєзабезпечення населення в окремих регіонах України. 

З позицій економічної безпеки енергетична криза впливає на Україну через кілька 

взаємопов’язаних напрямів. По-перше, через виробничий напрям, що проявляється у 

скороченні обсягів виробництва, простоях обладнання та порушенні технологічних 

процесів. По-друге, через фінансовий напрям, пов’язаний зі зростанням витрат 

підприємств на електроенергію, пальне, генератори, акумуляторні системи, ремонт 

обладнання та резервні джерела живлення. По-третє, через інфляційний напрям, оскільки 

збільшення енергетичних витрат поступово переноситься у ціни товарів і послуг. По-

четверте, через бюджетний напрям, адже держава змушена спрямовувати значні фінансові 

ресурси на аварійне відновлення, захист і модернізацію енергетичної інфраструктури. По-

п’яте, через інвестиційний напрям, оскільки енергетична нестабільність підвищує ризики 

для інвесторів і стримує реалізацію довгострокових проєктів. 

Важливим напрямом зміцнення енергетичної та, відповідно, економічної безпеки 

держави є диверсифікація джерел енергопостачання та розвиток відновлюваної 

енергетики [5]. У сучасних умовах Україна активізує співпрацю з країнами 

Європейського Союзу у сфері енергетичної інтеграції, модернізації енергосистеми та 

збільшення частки альтернативних джерел енергії [6]. Розвиток сонячної, вітрової, 

біоенергетики, розподіленої генерації та систем накопичення енергії сприяє зниженню 

залежності від централізованої енергетичної інфраструктури, підвищує автономність 

територіальних громад і підприємств, а також посилює здатність економіки протидіяти 

зовнішнім загрозам [7]. 

Крім того, важливу роль у забезпеченні енергетичної безпеки відіграє підвищення 

енергоефективності підприємств і житлового сектору [8]. Раціональне використання 

енергетичних ресурсів дозволяє зменшити навантаження на енергетичну систему 

держави, скоротити витрати виробництва та підвищити конкурентоспроможність 

економіки. Упровадження сучасних енергозберігаючих технологій, енергомоніторингу, 

автоматизованих систем управління споживанням і технологічної модернізації 

виробництва є одним із ключових інструментів мінімізації негативних наслідків 

енергетичних криз. 

Водночас подолання наслідків енергетичної кризи потребує не лише технічного 

відновлення пошкоджених об’єктів, а й перегляду самої логіки розвитку енергетичного 

сектору. Пріоритетним має стати формування більш стійкої, децентралізованої, 

технологічно модернізованої та безпеково орієнтованої енергетичної системи [9, 10]. Така 

система має поєднувати модернізацію критичної інфраструктури, розвиток відновлюваних 

джерел енергії, створення резервних потужностей, підвищення енергоефективності, 

посилення кіберзахисту та розширення міжнародної енергетичної співпраці [10, 11]. 
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Отже, енергетичні кризи становлять суттєву загрозу економічній безпеці держави, 

оскільки впливають на стабільність функціонування національної економіки, фінансову 

систему, соціальну сферу та спроможність держави забезпечувати безперервність 

роботи критичної інфраструктури. Для України в умовах війни енергетична криза є не 

лише наслідком руйнування окремих об’єктів, а системним викликом, що потребує 

комплексної політики енергетичної стійкості. Її ключовими складовими мають стати 

модернізація енергетичної інфраструктури, розвиток відновлюваної та розподіленої 

генерації, підвищення енергоефективності, диверсифікація джерел енергопостачання, 

посилення міжнародної співпраці та формування ефективних механізмів кризового 

управління в енергетичному секторі. 
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